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	Руководителям органов местного самоуправления муниципальных образований Московской области, осуществляющих управление в сфере образования





В соответствии с Порядком проведения единого государственного экзамена, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 11.10.2011 № 2451, и в целях организации работы конфликтной комиссии Московской области в 2013 году Министерство образования Московской области направляет  форму апелляции о несогласии с выставленными баллами.
Обращаем внимание, что форма апелляции изменена по сравнению с 2012 годом.
Данную форму необходимо передать в образовательные учреждения, находящиеся на территории муниципального образования, для использования в работе при организации приема апелляций о несогласии с выставленными баллами участников ЕГЭ.
Апелляция о несогласии с выставленными баллами подается в трёх экземплярах руководителю образовательного учреждения, в котором выпускники были допущены в установленном порядке к государственной (итоговой) аттестации.
Руководитель образовательного учреждения заверяет все экземпляры апелляции своей подписью и печатью образовательного учреждения и оперативно доставляет их в конфликтную комиссию Московской области.
Одновременно напоминаем, что ответственность за соблюдение режима информационной безопасности при работе с персональными данными участников ЕГЭ, подавших апелляцию, несут руководители образовательных учреждений.
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